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SOBRE O CETIC.BR

1. Centro de produção de dados 
estatísticos TIC & centro de 
conhecimento

o Estatísticas públicas TIC

o Dados desagregados

o Estatísticas para os ODS

o Estudos qualitativos

2. Capacitação em metodologia de 
pesquisa para produção e uso de 
estatísticas TIC 

3. Laboratório de ideias e de inovação 
metodológica

4. Análise sobre os impactos 
socioeconômicos das TIC & 
contribuições para as políticas públicas

O Centro Regional de Estudos 

para o Desenvolvimento da  

Sociedade da Informação 

(Cetic.br) tem como missão 

produzir dados estatísticos e 

análises sobre os impactos das 

tecnologias digitais na 

sociedade.



PESQUISAS TIC ESTUDOS SETORIAIS POLICY BRIEFS

CENTRO DE PRODUÇÃO DE DADOS ESTATÍSTICOS TIC 

& CENTRO DE CONHECIMENTO



Painel TIC COVID-19

Atividades na 
Internet

Cultura

Comércio 
eletrônico

Ensino remoto

TeletrabalhoTelesaúde

Privacidade

Serviços públicos 
on-line

» Novas abordagens metodológicas

» Coleta telefônica e via Web

INTERNET & 
COVID-19 NO BRASIL:
INOVAÇÃO NA 
COLETA DE DADOS



NOVAS PUBLICAÇÕES

Estudo de caso sobre a adoção de 

Industrial IoT (IIoT) no setor de 

manufatura e de serviços TIC no 

Brasil (cooperação com a OCDE)

Questionário de IA 

nas empresas: testes 

cognitivos em 

empresas brasileiras 

de médio e grande 

porte (cooperação 

com a OCDE)

Estudos setoriais:

Redes comunitárias

IA e Cultura

Estudo de 

conectividade 

em pequenos 

municípios 

brasileiros 

(cooperação 

com Anatel e 

Embaixada 

Britânica)



NOVAS PUBLICAÇÕES

Resumo Executivo

Relatório Metodológico

Análise dos Resultados

Usuários de Internet

Empresas

Organizações públicas

Órgãos públicos federais e estaduais e prefeituras

Estabelecimentos públicos de saúde

Escolas públicas de Educação Básica



TIC EMPRESAS 2021
METODOLOGIA



TIC EMPRESAS 2021
METODOLOGIA DA PESQUISA

POPULAÇÃO-ALVO 

Empresas brasileiras ativas com 10 
pessoas empregadas ou mais

COLETA DE DADOS

Entrevistas por telefone (CATI)

Nacional

ABRANGÊNCIA

AMOSTRA

4.064 empresas respondentes

Módulo Privacidade e Proteção de 

Dados Pessoais: 1.473 respondentes

Medir a posse e uso das 

tecnologias de informação e 

comunicação entre as empresas 

brasileiras

OBJETIVO

PERÍODO DE COLETA

Agosto de 2021 a abril de 2022

Fonte: CGI.BR. (2022). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação entre as empresas brasileiras: TIC Empresas 2021.

MÓDULOS

Informações gerais sobre os sistemas TIC

Usos da Internet

Segurança

Comércio eletrônico (e-commerce)

Habilidades

Software

Novas tecnologias 

Privacidade e proteção de dados pessoais



TIC EMPRESAS 2021
RESULTADOS DA PESQUISA



RESULTADOS DA PESQUISA
MÓDULOS EM DESTAQUE

OUTROS MÓDULOS

Serviço de nuvem

Análise de Big Data

Robôs industriais, de serviços e impressão 3D

Dispositivos inteligentes e IoT

Inteligência Artificial

Aplicação

Obstáculos

NOVAS TECNOLOGIAS

Contexto COVID-19 (indivíduos)

Pagamento por anúncio

Compras online

Venda pela Internet

Tipo de canal

Forma de pagamento

COMÉRCIO ELETRÔNICO

INFORMAÇÕES GERAIS 

SOBRE OS SISTEMAS TIC

USOS DA INTERNET

Tipo de acesso à Internet

Velocidade da conexão

Presença online

Website

Redes sociais

CONECTIVIDADE

PRIVACIDADE E PROTEÇÃO 

DE DADOS PESSOAIS

SEGURANÇA

SOFTWARE

HABILIDADES



CONECTIVIDADE



EMPRESAS, POR TIPO DE ACESSO À INTERNET (2021)
Total de empresas com acesso à Internet (%)

Fonte: CGI.BR. (2022). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação entre as empresas brasileiras: TIC Empresas 2021.
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EMPRESAS, POR TIPO DE ACESSO À INTERNET - FIBRA ÓTICA (2021)
Total de empresas com acesso à Internet (%)

Fonte: CGI.BR. (2022). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação entre as empresas brasileiras: TIC Empresas 2021.
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2017 2019 2021

2017 2019 2021

Indústria 45 65 88

Construção 45 62 86

Comércio 48 87 86

Transportes 51 72 86

Alojamento e 
alimentação 46 61 83

Informação e 
comunicação 75 87 93

Atividades 
profissionais 57 70 93

Serviços 47 63 88



EMPRESAS QUE POSSUEM WEBSITE
Total de empresas com acesso à Internet (%)

Fonte: CGI.BR. (2022). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação entre as empresas brasileiras: TIC Empresas 2021.
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Em 2019, 54% das 

empresas possuíam 

website

Porte Região Mercados de atuação



EMPRESAS QUE POSSUEM PERFIL OU CONTA PRÓPRIOS EM ALGUMA REDE SOCIAL
Total de empresas com acesso à Internet (%)

Fonte: CGI.BR. (2022). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação entre as empresas brasileiras: TIC Empresas 2021.
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Facebook*

Whatsapp ou Telegram

Instagram, Snapchat, TikTok ou Flickr*

LinkedIn

YouTube ou Vimeo

Twitter

Wordpress, Blogspot ou Medium

2021

2019

2017

Total de empresas 

com alguma

rede social:

2017: 70%

2019: 78%

2021: 87%

Uso de redes 

sociais para 

recrutamento:

2019: 36%

2021: 49%



COMÉRCIO ELETRÔNICO



CONTEXTO
PESQUISAS COM USUÁRIOS DE INTERNET

COMÉRCIO ELETRÔNICO

Tipos de produtos mais 
comprados online na 
pandemia (2021)
Usuários com 16 anos ou mais que compra-

ram produtos ou serviços pela Internet (%)

Pedido de refeição

por website ou aplicativo

44% (▲ 29 pp)

Serviços de filmes ou séries

43% (▲ 9 pp) 

Canal de compra (2020)
Usuários com 16 anos ou mais que compraram
produtos ou serviços pela Internet (%)

Mensagens instantâneas

46% (▲ 20 pp)

Redes sociais

28% (▲ 20 pp)

Meio de pagamento (2021)

Cartão de crédito: 76%

Pix: 72%

Aumento na prática de 
comércio eletrônico 
Total de usuários de Internet (%)

34% 39% 46%

2018 2019 2020 2021

Fonte: TIC Domicílios Fonte: Painel TIC COVID-19 1ª edição (2020) e 4ª edição (2021)



EMPRESAS QUE PAGARAM POR ANÚNCIO NA INTERNET
Total de empresas com acesso à Internet (%)

Fonte: CGI.BR. (2022). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação entre as empresas brasileiras: TIC Empresas 2021.
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Em 2019, 36% das 

empresas pagaram por 

anúncio na Internet

Porte Região Mercados de atuação
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EMPRESAS QUE COMPRARAM PELA INTERNET
Total de empresas com acesso à Internet (%)

Fonte: CGI.BR. (2022). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação entre as empresas brasileiras: TIC Empresas 2021.

Em 2019, 70% 

das empresas 

compraram pela 

Internet

Porte Região Mercados de atuação
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EMPRESAS QUE VENDERAM PELA INTERNET
Total de empresas com acesso à Internet (%)

Fonte: CGI.BR. (2022). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação entre as empresas brasileiras: TIC Empresas 2021.

Em 2019, 57% 

das empresas 

venderam pela 

Internet

Porte Região Mercados de atuação

2019:
Pequenas 
empresas: 

57%

Alojamento e 
Alimentação: 

59%



EMPRESAS QUE VENDERAM PELA INTERNET POR TIPO DE CANAL ONLINE EM QUE OCORREU A VENDA
Total de empresas que venderam pela Internet(%)

Fonte: CGI.BR. (2022). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação entre as empresas brasileiras: TIC Empresas 2021.
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 Intercâmbio eletrônico de dados

Extranet

Sites de vendas, como Mercado Livre, OLX, Submarino, Americanas, etc

Website da empresa

Aplicativos

Redes sociais, como Facebook, Instagram ou Snapchat
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Total

10 a 49
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EMPRESAS QUE VENDERAM PELA INTERNET POR FORMA DE PAGAMENTO
Total de empresas que venderam pela Internet(%)

Fonte: CGI.BR. (2022). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação entre as empresas brasileiras: TIC Empresas 2021.
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Total

10 a 49
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NOVAS TECNOLOGIAS



EMPRESAS QUE PAGARAM POR SERVIÇO DE NUVEM
Total de empresas com acesso à Internet (%)

Fonte: CGI.BR. (2022). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação entre as empresas brasileiras: TIC Empresas 2021.
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EMPRESAS QUE PAGARAM POR SERVIÇO DE NUVEM, POR TIPO
Total de empresas que pagaram por serviço de nuvem (%)

Fonte: CGI.BR. (2022). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação entre as empresas brasileiras: TIC Empresas 2021.
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Plataforma de computação que fornece um ambiente hospedado

para desenvolvimento, teste ou implantação de aplicativos

Capacidade de processamento em nuvem

Software de escritório em nuvem

Software de segurança

Armazenamento de arquivos ou banco de dados em nuvem

E-mail em nuvem

Software de finanças ou contabilidade

76% das grandes 

empresas pagaram 

por software de 

segurança



EMPRESAS QUE FIZERAM ANÁLISE DE BIG DATA
Total de empresas (%)

Fonte: CGI.BR. (2022). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação entre as empresas brasileiras: TIC Empresas 2021.

Este indicador foi coletado somente entre as empresas que possuem área ou departamento de TI. Para fins de divulgação, são apresentados os resultados pelo total de empresas.

Porte Região Mercados de atuação
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Em 2019, 4% das 

empresas fizeram 

alguma análise de 

big data



EMPRESAS QUE FIZERAM ANÁLISE DE BIG DATA
Total de empresas que realizaram análise de big data (%)

Fonte: CGI.BR. (2022). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação entre as empresas brasileiras: TIC Empresas 2021.
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A partir de outras fontes de big data

A partir de dados de geolocalização provenientes do uso de dispositivos

portáteis, como telefone móvel, conexão wireless ou GPS

A partir de dados gerados a partir de mídias sociais, como redes sociais, blogs,

sites de compartilhamento de conteúdo de multimídia

A partir de dados próprios da empresa, provenientes de dispositivos

inteligentes ou sensores, como trocas de dados entre máquinas, sensores

digitais, etiquetas de identificação por radiofrequência, etc.

2019 2021



EMPRESAS QUE USARAM ROBÔS INDUSTRIAIS, DE SERVIÇOS E IMPRESSÃO 3D

Fonte: CGI.BR. (2022). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação entre as empresas brasileiras: TIC Empresas 2021.

Totais estimados 

em 2019:

Robôs industriais: 

8.256

Robôs de serviços: 

4.166

Impressão 3D:

10.011

Este indicador foi coletado somente entre as empresas que possuem área ou departamento de TI. Para fins de divulgação, são apresentados os resultados pelo total de empresas.



EMPRESAS QUE UTILIZARAM DISPOSITIVOS INTELIGENTES OU INTERNET DAS COISAS
Total de empresas (%)

Fonte: CGI.BR. (2022). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação entre as empresas brasileiras: TIC Empresas 2021.
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Porte Região
Mercados de atuação

Estimativa de 73.343 

empresas que utilizaram 

ao menos uma das 

tecnologias de IoT

Este indicador foi coletado somente entre as empresas que possuem área ou departamento de TI. Para fins de divulgação, são apresentados os resultados pelo total de empresas.



EMPRESAS QUE UTILIZARAM DISPOSITIVOS INTELIGENTES OU INTERNET DAS COISAS, POR TIPO
Total de empresas que utilizaram dispositivos inteligentes ou Internet das Coisas (%)

Fonte: CGI.BR. (2022). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação entre as empresas brasileiras: TIC Empresas 2021.
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Processos de produção, como sensores ou etiquetas de identificação

por radiofrequência que são monitorados ou controlados via

Internet e usados para monitorar ou automatizar processos

Atendimento ao cliente, como câmeras ou sensores “inteligentes” 

monitorados ou controlados através da Internet para monitorar as 

atividades dos clientes ou oferecer-lhes uma experiência de …

Manutenção de equipamentos, como sensores monitorados ou

controlados através da Internet para monitorar as necessidades de

manutenção de máquinas ou veículos

Gestão de logística, como sensores monitorados ou controlados via

Internet para rastreamento de produtos ou veículos na gestão de

depósito

Gerenciamento de consumo de energia, como medidores,

termostatos ou lâmpadas "inteligentes"

Segurança de instalações, como sistemas de alarme, detectores de

fumaça, travas de portas e câmeras de segurança "inteligentes"

88% das grandes 

empresas usaram 

IoT para segurança 

de instalações



EMPRESAS QUE UTILIZARAM TECNOLOGIAS DE INTELIGÊNCIA ARTIFICIAL
Total de empresas (%)

Fonte: CGI.BR. (2022). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação entre as empresas brasileiras: TIC Empresas 2021.

Estimativa de 65.707 

empresas que 

utilizaram ao menos 

uma das tecnologias 

de IA
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Porte Região Mercados de atuação

Este indicador foi coletado somente entre as empresas que possuem área ou departamento de TI. Para fins de divulgação, são apresentados os resultados pelo total de empresas.



EMPRESAS QUE UTILIZARAM TECNOLOGIAS DE INTELIGÊNCIA ARTIFICIAL, POR TIPO DE APLICAÇÃO

Fonte: CGI.BR. (2022). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação entre as empresas brasileiras: TIC Empresas 2021.

Total de

empresas que 

utilizaram IA (%)

Estimativa

Automatização de processos de fluxos de trabalho 73 48.199

Reconhecimento e processamento de imagens, que identificam 

objetos ou pessoas
33 21.615

Mineração de texto e análise da linguagem escrita 20 12.848

Machine learning, como deep learning, para predição e análise de 

dados
19 12.615

Geração de linguagem natural (GLN) para linguagem escrita ou 

falada
15 9.781

Reconhecimento de fala, que converte a linguagem falada em 

formato legível para máquinas
13 8.317

Movimentação física de máquinas por meio de decisões 

autônomas, como robôs, veículos e drones autônomos
10 6.840



EMPRESAS QUE UTILIZARAM TECNOLOGIAS DE INTELIGÊNCIA ARTIFICIAL, POR FINALIDADE
Total de empresas que utilizaram tecnologia de inteligência artificial(%)

Fonte: CGI.BR. (2022). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação entre as empresas brasileiras: TIC Empresas 2021.
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Processos de produção

Gestão de recursos humanos ou recrutamento

Logística

Organização de processos de administração de

negócios

Gestão de empresas

Marketing ou vendas

Segurança digital

54% das grandes 
empresas 
utilizaram 

aplicações de 
segurança digital 



EMPRESAS QUE UTILIZARAM TECNOLOGIAS DE INTELIGÊNCIA ARTIFICIAL, POR TIPO DE OBSTÁCULOS
Total de empresas que não utilizaram tecnologia de inteligência artificial(%)

Fonte: CGI.BR. (2022). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação entre as empresas brasileiras: TIC Empresas 2021.
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Por considerações éticas

Por falta de clareza sobre as consequências legais do uso dessas tecnologias,

como em casos de danos causados pelo uso de Inteligência Artificial

Por preocupações com relação à violação da proteção de dados e privacidade

Por dificuldades de disponibilidade ou qualidade dos dados necessários para o

uso dessas tecnologias

Por falta de pessoas capacitadas na empresa para usar essas tecnologias

Por falta de conhecimento sobre tecnologias de inteligência artificial adequadas

para as atividades da empresa

Porque os custos parecem ser muito altos

Porque as tecnologias de inteligência artificial não são úteis para a empresa

Por incompatibilidade com equipamentos, software ou sistemas existentes na

empresa
47% das grandes 

empresas afirmaram a 

incompatibilidade com 

equipamentos, 

software ou sistemas
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